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Problema 1 Un fascio di protoni e di particelle a di energia pari a 6.00 GeV viene fatto passare in
uno spettrometro di massa, in cui le particelle incontrano un campo magnetico da 2 T, coprendo una
traiettoria pari a un quarto di una circonferenza, come in figura.

Protoni e particelle a cosi selezionati attraversano due scintillatori di Nal(TIl) (ioduro di sodio
drogato al tallio, Z/A=0.45, p=3.67 g/cm3, 1=452 ¢V,

X0=2.59 cm) spessi 2 cm, posti a 5 m l'uno dall'altro.

e Calcolare la lunghezza minima dei due |
scintillatori necessaria a coprire 1 due fasci p.a I B=2T
separati. D

e (alcolare I'energia depositata negli scintillatori |
da protoni e particelle a.

e C(Calcolare il tempo di volo dei due tipi di particelle
fra i due scintillatori.

Utilizzare ove necessario la formula di Bethe-Bloch
approssimata come

dE
dx =CPY Bz(ln

[C=0.307 MeVglem? ; my=0.938 GeV ; mq=3.727 GeV ]

2mec2 BZ Y2

=)

Problema 2 Stabilire quali reazioni e quali decadimenti delle seguenti liste sono permessi e quali
sono proibiti, indicando nel primo caso I’interazione responsabile, nel secondo tutti i numeri
quantici che sono violati.

L. uw+p—u,+7a° 1. 0~ =0+ 41,

2. p+p— Xt + K047t 2. 0 — pt T+

3. KT+p—= + KT 3. KT »rat+7 +e +10
4. 7= 4n—-=24+ KO+ Kt 4.n—pt+e +1,

5. Vet+e — v, +v,+7" 5. p—n+v,+1,

6. et +e — Kt + K04+ 71— 6. 77 —e +U.+ U,



